

Псковская область на портале Президентской библиотеки:
обзор коллекции и переданных материалов

*Польская Мария Владимировна,
заведующая Региональным центром
Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина*

Президентская библиотека – это электронная библиотека, имеющая статус национальной библиотеки России. В ней хранятся цифровые копии важнейших документов по истории, теории и практике российской государственности, русскому языку.

Фонд соединяет в себе самые разные виды ресурсов:

- книжные издания,
- редкие архивные дела,
- старинные рукописи,
- изобразительные и картографические материалы,
- мультимедийный контент (аудио- и видеозаписи).

Основная тематика фонда связана с историей России (от древности и до наших дней), отечественным законодательством и русским языком. Особенное внимание уделяется вопросам отечественной географии и краеведения, взаимоотношениям России с другими странами, отражению российской истории в произведениях литературы и искусства. В фонде библиотеки уже более миллиона единиц хранения. Издания, хранящиеся в Президентской библиотеке, можно найти на сайте prlib.ru. Однако не все они доступны онлайн. Большая часть доступна в электронных читальных залах.

За годы существования Псковского регионального центра в Президентской библиотеке сформировался довольно большой объем материалов, освещающих историю Псковской области. Для лучшей ориентации в обилии информации предлагаем воспользоваться небольшим [онлайн-путеводителем](http://pskovpb.tilda.ws), который будет постоянно пополняться: <http://pskovpb.tilda.ws>.

В первую очередь стоит обратить внимание на коллекцию [«Псковская область: страницы истории»](#). Сюда вошли исследования, очерки, статистические материалы и архивные документы конца XVIII – середины XX вв., характеризующие административное, социально-экономическое, общественно-политическое и культурное развитие Псковской области в различные исторические периоды.

Несколько старейших документов в коллекции посвящены Псковской Судной Грамоте, первостепенному историческому источнику, рисующему порядок северо-восточной Руси XIV в. Это Гинцбург А. Б. «Новгородская и Псковская судные грамоты» (1888) и Федор Устрялов «Исследование Псковской судной грамоты» (1855).

Большой интерес представляют материалы, посвященные осаде Пскова Стефаном Баторием, это: «Дневник последнего похода Стефана Батория на

Россию (осада Пскова) и дипломатическая переписка того времени, относящаяся главным образом к заключению Запольского мира (1581-1582 г.)». А также Евфимий Болховитинов «Об осаде Пскова в 1581 году» (1881).

Небольшая, но также чрезвычайно интересная книга «Краткое указание на псковские древности : сост. по случаю посещения Пскова Его Императорским Высочеством Государем Великим Князем Константином Николаевичем в 1845 г.», включающее краткую историю Пскова и городов губернии, описание псковских церквей и монастырей, монет, печатей, герба.

Очень удобно работать с большим изданием: «Полное собрание русских летописей», нам нужен Том 5 «Псковския и софийския летописи» (1851).

Об истории Пскова в смутное время расскажет запись лекции 1900 года профессора Сергея Платонова «Причины смутного времени Московского государства в XVI и XVII вв. и отражение его на Пскове».

Большой интерес среди историков и любителей краеведения вызывают книги, освещающие историю отдельных городов Псковской губернии. Очень интересное издание: «Историческое описание города Пскова и его древних пригородов с самага их основания. : Заключающее в себе многия достойныя любопытства происходимости» Составленное из многих древних летописцев, надписей, записок и Российской истории Николаем Ильинским», отпечатанное в Санкт-Петербурге в типографии Б. Л. Гека в 1790-1795. Исследование представлено и в Псковской областной универсальной научной библиотеке им. В.Я. Курбатова в Региональном центре по работе с редкими и ценными документами и на Псковiane, но, конечно, Президентская библиотека не могла обойтись без такого ценного источника.

Еще несколько источников по данной теме: «Городские поселения в Российской империи» (1860-1865), «Летопись древняго славено-русскаго княжескаго города Изборска» Евфимия Болховитинова (1825).

Конечно, коллекция была бы неполной без чудесных книг Натана Файвесовича Левина. Одна из них – «Псков на старых открытках : альбом в четырёх частях» , изданная в Пскове в 2009 году. Издание посвящается 60-летию освобождения Пскова и Победе в Великой Отечественной войне. Здесь представлено более 800 открыток, это Псков целиком, каким он был в конце XIX и начале XX века, еще не разрушенный Второй мировой войной. Многих видов, запечатленных фотографами, сегодня уже не найти. Вторая книга – «Император Николай II в Пскове : к 80-летию отречения от престола» (Псков, 1997).

Неудивительно, что часть изданий по истории Пскова посвящены военной истории. Это «История Псковского пехотного, генерал-фельдмаршала князя Кутузова Смоленского полка, 1700-1881», автор Николай Иванович Гениев, издано в Москве в 1883 году. А также «Материалы для истории Псковского кадетского корпуса», автор Федор Алексеевич Ушаков, издано в Пскове в 1895.

Что касается изучения отдельных исторических периодов, то в Президентской библиотеке представлены материалы, посвященные Пскову в годы Первой Мировой войны. В 2014 году был заключён лицензионный

договор с доктором исторических наук Михайловым Андреем Александровичем о предоставлении электронного макета книги «Псков в годы Первой мировой войны. 1914-1915 гг.». Также можно порекомендовать видеолекцию Андрея Александровича «Псков в годы Первой Мировой войны, 2014».

Еще одно важное направление – Псков в годы Великой Отечественной войны. Информация об этом периоде собрана в коллекции «Память о Великой Победе». В 2014 году было подписано Соглашение о сотрудничестве ПОУНБ с Главным архивным управлением Псковской области, благодаря чему были получены цифровые копии архивных документов для формирования электронных коллекций Президентской библиотеки. В рамках этого соглашения Государственным архивом новейшей истории Псковской области были переданы сканы уникальных документов, связанных с Великой Отечественной войной (анкета Константина Константиновича Рокоссовского; наградной лист Александра Викторовича Германа, репродукция письма А.В. Германа своей жене (оба документа доступны только в читальном зале); копии материалов об участии комсомольцев и молодёжи Псковской области в Великой Отечественной войне и др.) На добровольной основе псковский краевед, историк, коллекционер Михаил Витальевич Тух передал библиотеке уникальные фотографии немецкого военнослужащего 58-й пехотной дивизии, сделанные в июне-июле 1941-го года. Уникальные снимки представлены в коллекции «Память о Великой Победе».

Нельзя обойти вниманием также листовки, выпускавшиеся на оккупированной Псковской земле: «Крестьяне Псковщины! Немецкие изверги вас снова хотят обмануть» и «Не страшитесь трудностей борьбы! Псковичи! Час избавленья пробил!»

Пожалуй, активнее всего фонд Президентской библиотеки пополняется периодическими изданиями, и это неудивительно, ведь они не только необходимы читателю, но и сами по себе – уникальные источники информации, ознакомиться с которыми довольно сложно без электронных библиотек. Среди периодических изданий обращаем внимание на электронные копии газеты «Вестник Псковского губернского земства 1800-1889 гг.» На данный момент в коллекции представлены 375 номеров, все в открытом доступе.

Также из фонда ПОУНБ были переданы газеты и листовки, выходившие на временно оккупированной территории Псковщины в 1941-1944 гг., в частности газета «За Советскую Родину», редактором которой был поэт и писатель Иван Васильевич Виноградов (96 номеров).

Также были переданы «Псковские губернские ведомости» и «Псковские епархиальные ведомости». Прямо сейчас происходит передача других периодических изданий, например, «Печорской правды» и «Гдовской зари».

Огромный интерес для исследователей и любителей родного края представляют карты и планы города, широко представленные в коллекции:

- Псковская губерния (масштаб 38 верст в англ. Дюйме, СПб, 1913)

- Псковская губерния. 9 выкопировок с плана гор. Пскова 1884-1914 гг.
- Псковская губерния. План гор. Пскова 1778 г.
- Псковская губерния. Проект памятника Императору Александру II в гор. Пскове (1886)

Не менее важны и статистические материалы, например переписи населения 1897, 1920, статистика по положению народного образования, землевладения и другие материалы.

Экономические материалы посвящены товарной бирже в Пскове, сборам с товаров, финансовым документам и отчетам. Сюда же можно отнести исследование Ивана Ивановича Толстого «Русская допетровская нумизматика» Вып. 2: «Монеты псковския» (1886).

В открытом доступе находятся также некоторые научные работы по истории Псковской земли. Это авторефераты диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук Екатерины Градобойновой, Ивана Шагина, Юлии Колпаковой и Алексея Вовина.

Документы, освещающие религиозную историю Псковщины, включают «Описание Святогорского Успенского монастыря Псковской епархии» (составил игумен Иоанн. - Псков, 1899), «Псково-Печерский монастырь» (автор граф Сергей Шереметев, 1895).

Наибольший интерес представляют уникальные записи о жизни Печорского монастыря в довоенное время, когда Печоры принадлежали буржуазной Эстонии. Неизвестно, сохранился ли оригинал и кем он был снят, а также не установлено авторство записей: «О праздновании Крещения Господнего, церемония крестного хода, освящение воды в г. Печоры в 1938 году», «О праздновании Пасхи Господней в г. Печоры в 1936 году», «О церемонии крестного хода в монастыре в г. Печоры в 1938 году».

В большой коллекции, посвященной русскому языку, представлен всем нам хорошо известный «Псковский областной словарь с историческими данными», широко раскрывающий лексические особенности псковских говоров, ведь Псковская земля – одна из интереснейших в языковедческом отношении территорий. Часть томов в открытом доступе, часть – в электронных читальных залах.

Однако большая часть материалов, касающихся Пскова, – это архивные материалы, доступные преимущественно в электронных читальных залах.

За годы существования Регионального центра была проделана огромная работа по оцифровке, обработке и передаче материалов. Материалов очень много, часть из них уже доступна в электронных читальных залах, часть находится в процессе передачи и размещения – это довольно долгий процесс.

Массив данных условно делится на 4 категории: материалы для коллекции «Память о Великой Победе», «История Псковской губернии», «Псков в 1917-1918 годах» и «Документы, связанные с именем А.С. Пушкина».

Материалы, пополнившие коллекцию «Память о Великой Победе», – это уже названные анкета, автобиография, фотографии Константина

Рокоссовского, письмо, наградной лист и фотографии Александра Германа, другие наградные листы. Часть материалов посвящена периоду фашистской оккупации: данные о налогах, о расстрелах, хлебные карточки, рабочие паспорта. Представлены материалы по освобождению Пскова от фашистской оккупации, фотографии времен освобождения города, материалы по восстановлению города после войны. При поддержке Главного архивного управления Псковской области, областного военкомата и городского совета ветеранов ПБ были переданы фотографии ветеранов, фотографии памятников и обелисков, посвящённые Победе, данные воинских мемориальных кладбищ.

Что касается материалов, освещающих историю Псковской губернии в целом, то здесь хорошо представлены статистические документы, информация о промыслах, научные публикации, исторические исследования, множество постановлений, отчеты и религиозные материалы.

Материалы о Пскове в 1917-1918 годах включают постановления и резолюции областного съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и представителей действующих армий Северного фронта, письма, телеграммы, протоколы собраний, донесения, резолюции митингов и собраний.

Документы, связанные с именем Пушкина, включают книги, посвященные жизни А.С. в Михайловском, сведения о Пушкине из списка лиц, состоящих под надзором, ордер на перевод его тела, письмо сына Пушкина, акт об ущербе, причинённом немецко-фашистскими захватчиками Пушкинскому заповеднику и другие документы.

Более детально ознакомиться со всеми источниками можно на сайте rplib.ru и, конечно же, в Региональном центре Президентской библиотеки.